
   SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER, IGUALDADE RACIAL

E PESSOA IDOSA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO MÊS NOVEMBRO DE 2023 DO CEDM/PR

Aos sete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às 9 horas e quinze minutos em
segunda chamada, no formato presencial  na Sala de Situação no 4°  andar  do Palácio  das
Araucárias sito a Rua Jacy Loureiro s/n e por web conferência pela plataforma do Google Meet
com Link: meet.google.com/mnn-srwi-qxy; deu-se início a reunião ordinária do CEDM. Estavam
presentes;  Conselheiras  Representantes  Governamentais:  Titular:  Mariana  de  Sousa
Machado  Neris  (Casa  Civil); Suplente:  Larissa  Marsolik  (Casa  Civil);  Titular:  Simone  Yoko
Taniguti  Giroto  Amorim  (SEEC);  Titular:  Jussara  Fátima  Ribeiro  (SEAB);  Suplente:  Kharin
Bevervanso (SEAB); Titular:  Silvana de Melo Ribas (SEED);  Suplente: Sandra Aparecida da
Silva  (SEED);  Titular:  Jane Cristina  Lobato Vasques  (SEJU);  Suplente: Mariluce  Santos de
Pontes  Gogosz  (SETR); Titular:  Carolina  Bolfe  Poliquesi  (SESA);  Titular:  Natália  Becchi
Borcatto (SEPL);  Suplente: Elisangela Rocha (SEPL); Suplente: Kamila Conte Kunz (SECID);
Titular: Alcileny da Cunha Artigas (SESP); Conselheiras Representantes da Sociedade Civil:
Titular: Maria Isabel Pereira Corrêa (UBM); Suplente: Raissa Silveira de Melo Haquim (UBM);
Titular: Daniella Blanc Pierri Marques (FMPR); Titular: Taís Adams Gramowski (APP/Sindicato);
Suplente: Celina do Carmo da Silva Wotcoski (APP/Sindicato);  Titular: Carmen Regina Ribeiro
(RFS); Titular: Margot Lopes Iung (LBTQI+); Titular: Marcia Aparecida de Oliveira Neves (CUT);
Suplente:  Cinara  Corrêa  de  Freitas  Tonatto  (CUT);  Titular:  Ivanete  Paulino  Xavier  (RMN);
Suplente:  Marcia  Lisete  dos  Reis  (RMN);  Titular:  Rosalina  Batista  (ASSEMPA);  Suplente:
Silvana  Rausis  Fcachenco  (ASSEMPA);  Titular:  Terezinha  Andrade  Possebom  (HUMSOL);
Titular:  Daniele  Bittencourt  Azevedo  Perich  (FETEC);  Titular: Maria  Inêz  Barboza  Marques
(UNESPAR);  Suplente:  Isabela  Candeloro  Campoi  (UNESPAR); Titular:  Rockmillys  Basante
Palomo  (Ação Social Irmandade sem Fronteiras); Suplente: Maria Isabel Del Valle Rodriguez
(Ação  Social  Irmandade  sem  Fronteiras);  Suplente:  Lisandra  Maria  Kovaliczn  Nadal
(SINDIEDUTEC);Titular: Bruna Ravena Braga dos Santos (Casa de Malhu); Colaboradoras(es)
e Convidadas(os): Juliany dos Santos; Janaina de Oliveira Plasido; Wendy Moreira de Lima,
Tamara  Zazera  Rezende;  Fátima  Ikiko  Yokohama;  Sionara  de  Paula;  Fernanda  Heberle;
Gabrielle  Collatusso;  Carmen Zadra;  Cristina Viana de Jesus;  item um;  1) Boas vindas da
Presidente: A  Presidente  Mariana  de Sousa Machado  Neris  deseja  um bom dia,  dá boas
vindas a todas e todos que estão presencial  e também no formato virtual,  declara aberta a
reunião e passa a palavra para a Vice Presidente Maria Isabel Pereira Corrêa que deseja um
bom dia a todas, dá boas vindas a todas as Conselheiras, também muito boas vindas as novas
Conselheiras que foram empossadas, agradece a Presidente Mariana pelo seu trabalho como
Presidente desse Conselho e deseja um ótimo dia de trabalho, a Presidente Mariana agradece
Maria Isabel e também a parabeniza pelo seu trabalho como Vice Presidente deste Conselho, e
passa para o ponto de pauta; item dois; 2) Apreciação e Aprovação da Pauta: A Presidente
Mariana faz a leitura da pauta e a mesma foi aprovada pelas Conselheiras, a Conselheira Bruna
Ravena Braga dos Santos (Casa Malhu) pede a palavra para solicitar inclusão de pauta para a
próxima  reunião  desse  Conselho,  pauta  referente  a  Violência  Contra  a  Mulher  Dentro  do
Ambiente Familiar, acolhimento dessas mulheres, transexuais ou não, através de um Projeto de
Lei que mediante o Boletim de Ocorrência já possa garantir, além da Casa da Mulher Brasileira,
esse acolhimento, com passagem de ônibus gratuita caso esta mulher precise se deslocar para
casa de familiar que residam em outra cidade, para ficar em segurança, a Presidente Mariana
agradece, diz que acolhe a pauta trazida por Bruna e encaminha para ser tratada na Comissão
de  Enfrentamento  a  Violência  Contra  a  Mulher  deste  Conselho,  a  Conselheira  Rockmillys
Basante Palomo (Ação Social Irmandade Sem Fronteiras) pede a palavra também para solicitar
ponto de pauta para próxima reunião desse Conselho, pauta referente a Situação da Mulher
Migrante, porque muitas mulheres migrantes que chegam no Brasil não tem onde morar com
suas crianças, então são encaminhadas para os Centros de Apoio a Migrantes, que não são um
ambiente familiar,  também fala que gostaria  de convidar  para o “1°  Evento de Saúde para
Mulher Migrante de Curitiba” que acontecerá no dia 24 de novembro no Bairro Boqueirão, a
Presidente  Mariana  agradece,  diz  que  acolhe  a  pauta  trazida  por  Rockmillys,  encaminha
também para ser tratada na Comissão de Enfrentamento da Violência Contra a Mulher desse
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Conselho e passa para o próximo ponto de pauta; item três; 3) Aprovação da Ata da Reunião
Ordinária do Mês de Outubro de 2023:  Ata sem registro de contribuições, aprovada; item
quatro;  4) Eleição da Presidência e Vice Presidência do CEDM Gestão 2023 a 2025:  A
Presidente Mariana passa a palavra para a Vice Presidente Maria Isabel para que ela conduza
a  eleição  da  Presidência  da  Sociedade  Civil  e  Vice  Presidência  Governamental  desse
Conselho, gestão 2023 a 2025, Maria Isabel acha importante que todas as Conselheiras se
apresentem, para que a seguir  se possa votar e deliberar quais serão a Presidente e Vice
Presidente,  Maria  Isabel  Titular  representante  da  União  Brasileira  de  Mulheres  (UBM)  se
apresenta, a seguir se apresentam na seguinte ordem as Conselheiras Titular Daniella Blanc
Pierri Marques representante da Federação de Mulheres do Paraná (FMPR), Titular Carmen
Regina Ribeiro representante da Rede Feminista de Saúde (RFS), Titular Marcia Aparecida de
Oliveira  Neves  e  Cinara  Corrêa  de  Freitas  Tonatto  representantes  da  Central  Única  dos
Trabalhadores  (CUT),  Titular  Ivanete  Paulino  Xavier  e  Suplente  Marcia  Lisete  dos  Reis
representantes da Rede de Mulheres Negras (RMN), Titular Rosalina Batista e Suplente Silvana
Rausis  Fcachenco  representantes  da  Associação  de  Entidades  de  Mulheres  do  Paraná
(ASSEMPA), Titular Bruna Ravena Braga dos Santos representante da Associação de Travestis
e  Transexuais  de  Foz  do  Iguaçu  (Casa  de  Malhu),  Titular  Terezinha  Andrade  Possebom
representante do Instituto Humanista de Desenvolvimento Social (HUMSOL), Titular Rockmillys
Basante Palomo e Suplente Maria Isabel Del Valle Rodriguez representantes da Ação Social
Irmandade  Sem  Fronteiras,  Suplente  Lisandra  Maria  Kovaliczn  Nadal  representante  do
Sindicato  dos  Trabalhadores  da  Educação  Básica,  Técnica  e  Tecnológica  do  Paraná
(SINDIUTEC), Titular Maria Inêz Barboza Marques representante da Universidade Estadual de
Paranavaí  (UNESPAR),  Suplente  Raissa  Silveira  de  Melo  Haquim  representante  da  União
Brasileira de Mulheres (UBM); Titular Tais Adams Gramowski representante do Sindicato dos
Trabalhadores  em Educação Pública  do Paraná (APP/Sindicato),  Titular  Margot  Lopes Iung
representante  do  Grupo  Dignidade  (LBTQI+),  Titular  Mariana  de  Sousa  Machado  Neris  e
Suplente Larissa Marsolik representantes da Casa Civil,  Titular Simone Yoko Taniguti Giroto
Amorim representante  da  Secretaria  de  Estado  da  Cultura  (SEEC),  Titular  Jussara  Fátima
Ribeiro e Suplente Kharin Bevervanso representantes da Secretaria de Estado da Agricultura e
do Abastecimento (SEAB), Titular Silvana de Melo Ribas representante da Secretaria de Estado
da Educação (SEED);  Titular  Jane Cristina Lobato Vasques representante da Secretaria de
Estado  da  Justiça  e  Cidadania  (SEJU),  Suplente  Mariluce  Santos  de  Pontes  Gogosz
representante  da  Secretaria  de  Estado  do  Trabalho,  Qualificação  e  Renda  (SETR),  Titular
Carolina Bolfe Poliquesi representante da Secretaria de Estado da Saúde (SESA), Suplente
Elisangela Rocha representante da Secretaria de Estado do Planejamento (SEPL), Suplente
Kamila  Conte  Kunz  representante  da  Secretaria  de  Estado  das  Cidades  (SECID),  a  Vice
Presidente  Maria  Isabel  continua  com a  condução  da  eleição  falando  que  já  se  tem uma
candidata para a Presidência já aclamado em discussão prévia pela maioria das entidades da
Sociedade  Civil  que é  a  Conselheira  Ivanete  Paulino  Xavier  da Rede de Mulheres  Negras
(RMN),  portanto  nesse  momento  pergunta  se  mais  alguém  gostaria  de  se  candidatar  a
Presidência deste Conselho,  na ausência de manifestação de candidatura das Conselheiras
presentes conclui  e por unanimidade e consenso de todas as presentes a nova Presidente
deste Conselho é a Conselheira Ivanete Paulino Xavier da Rede de Mulheres Negras, diz que é
um momento histórico quando pela primeira vez uma mulher negra se torna Presidente do
Conselho Estadual dos Direitos da Mulher do Paraná, todas as Conselheiras parabenizam e
aplaudem a nova Presidente  Ivanete  Xavier,  a  Conselheira  Jussara Fátima Ribeiro  (SEAB)
pede a palavra, parabeniza Ivanete Xavier, também fala que uma homenagem deve ser feita
para a Conselheira Rosalina Batista em reconhecimento por todo o trabalho que ela tem feito
em  prol  das  mulheres  e  deve  ser  feita  na  reunião  descentralizada  deste  Conselho  que
acontecerá  em  Londrina  no  ano  próximo,  e  então  passa  a  conduzir  a  eleição  da  Vice
Presidência representante Governamental, fala que a Conselheira Mariana de Sousa Machado
Neris por consenso das Conselheiras Governamentais é a indicada para representá-las como
Vice Presidente, portanto por unanimidade e consenso de todas Mariana é conclamada a nova
Vice Presidente deste Conselho, Mariana agradece a todas as Conselheiras Governamentais
que confiaram a ela esse trabalho, diz que estará sempre ao lado da Presidente Ivanete para o
que ela precisar e passa a palavra para a nova Presidente do Conselho Estadual dos Direitos
da Mulher Ivanete Paulino Xavier para que a mesma assuma o posto, Ivanete faz o seguinte
pronunciamento: “Bom dia a todas as conselheiras! Cumprimento também as demais pessoas
presentes. É um prazer compor esta mesa e uma enorme responsabilidade, confesso que até
pouco  tempo,  este  momento  que  estou  vivendo  seria  impensável.  A  RMN foi  fundada  em
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fevereiro de 2006 durante uma oficina de gênero e raça, com a presença de articuladoras e
ativistas  do  estado  e  região  sul  do  país.  Uma rede  instituída  para  reivindicar  e  ampliar  a
implementação de políticas públicas específicas, com foco em gênero e raça. Desde então,
anualmente,  a  atividade  Oficina  Gênero  e  Raça  é  realizada  como  meio  de  acolhimento,
formação e discussão sobre o presente e futuro de mulheres negras.  E neste momento foi
perguntado:  Quem somos? já foi  respondido.  O que queremos? Combater  toda e qualquer
forma de opressão, garantir, reivindicar e ampliar o acesso a políticas públicas para mulheres,
sobretudo mulheres negras; promover a ação política de mulheres, na luta contra o racismo,
sexismo, opressão de classe,  a transfobia,  bifobia,  homofobia,  racismo religioso e todos os
modos de discriminação, contribuindo para a transformação das relações de poder e construção
de uma sociedade mais justa que respeita a igualdade de direitos. O que fazemos? Reunimos
mulheres  negras  de  todas  as  regiões  do  estado  do  Paraná,  com  atuação  nas  áreas  de:
educação, cultura, saúde, segurança alimentar e nutricional,  promoção e defesa dos direitos
humanos:  geração  de  trabalho  e  renda;  valorização  da  identidade  de  gênero  e  raça/etnia.
Atuamos  também  conjuntamente  com  outras  organizações  do  movimento  social,  regional,
estadual e nacional. Onde estamos? Estamos em espaços de controles sociais municipais e
estaduais,  organizações  nacionais  e  internacionais,  em  escolas,  comunidades,  instituições
públicas e privadas, que contribuem com a luta antirracista com o objetivo de articulação. O ano
foi  2017,  quando  recebi  o  convite  para  participar  deste  conselho  como  suplente,  quando
conheci o conselho estadual dos direitos da mulher. Não sabia da existência deste conselho.
Dentro deste conselho, me deparei com dificuldades de tempo para estar nas reuniões, que são
em horário comercial, dificuldades de adequação em um espaço novo para mim, mas todas as
dificuldades  foram  sendo  superadas  cotidianamente,  e  foi  possível  quando  eu  consegui
compreender  o  meu  papel  na  sociedade  civil,  enquanto  conselheira.  Como  sou  servidora
federal, muitas vezes pensava como gestora, pois minha formação é gestão pública, mas a
marca de gênero,  raça e etnia sempre se sobrepõe na interseccionalidade.  Minha mentora,
Alaerte Martins, co-fundadora da RMN-PR, diz que “nós trabalhamos para as mulheres, em
especial,  mulheres  negras,  e  muitas  nem  ficam  sabendo  disso”.  Conselheiras  e  demais
presentes,  a  Rede  tem  suas  estratégias  de  ação  pensadas  a  partir  da  emancipação  dos
sujeitos.  Seguindo reflexões de Carlos  Brandão (1982),  a Educação Popular  não visa criar
sujeitos subalternos educados, e sim a participar do esforço que já fazem hoje as categorias de
sujeitos subalternos para a organização do trabalho político que, passo a passo, abra caminho
para a conquista de sua liberdade e de seus direitos. Nesse sentido buscamos elaborar nossas
ações e práticas principalmente as que visam dialogar sobre o acesso à saúde e à educação e
garantia  de  direitos,  visando  tornar  mulheres  negras  e  a  população  em  geral  cidadãos
conscientes de seus direitos porque a mulher negra está na base da pirâmide social, na base
de todas as desigualdades históricas sociais. A cara do Brasil é uma mulher negra. Essa não é
uma mera frase de efeito. De acordo com o IBGE, as mulheres negras formam o maior grupo
populacional  do  País:  somos  28%.  Enquanto  isso,  nos  conselhos  de  administração  das
empresas  brasileiras,  a  nossa  representação  não  chega  a  1%.  E  quem é  Ivanete  Xavier?
Mulher negra, 14ª filha de Antonieta Paulino Xavier e José Inácio Xavier, mãe de Aline. Estou
sempre  pronta  para  novos  desafios!  Mestranda  em  Educação,  Especialista  em  Educação,
Especialista  em  Teologia-Missiologia.  Graduada  em  Tecnologia  em  Gestão  Pública  pela
Universidade Federal  do Paraná (UFPR).  Membra da Comissão da Banca de Validação de
Autodeclaração  da  UFPR,  da  qual  sou  servidora.  Atualmente  estou  Coordenadora
Administrativa Adjunta da Rede Mulheres Negras do Paraná (RMN-PR),  onde represento a
instituição no Conselho Estadual dos Direitos da Mulher (CEDM/PR), e Suplente no Conselho
Estadual de Saúde do Paraná (CES/PR). Para além representatividades sociais, faço parte da
coordenação  executiva  da  Rede  Mulheres  Negras  Evangélicas  no  Brasil  (RMNEB),  do
Movimento Negro Evangélico do Paraná (MNE-PR) e para manter o equilíbrio, sou coralista no
Coral Negro de Curitiba. O meu dia não começa sem um café! E é neste sentido que aceitei
este desafio, entendendo que sim, é possível mover a estrutura dos lugares de poder. Se as
políticas públicas  chegam até uma mulher  negra periférica,  ela  vai  perpassar  por  todas as
mulheres,  entende?  Parafraseando  a  filósofa  Angela  Davis  “Quando  a  mulher  negra  se
movimenta, toda a estrutura da sociedade se movimenta com ela”, desse modo, entendemos
que as condições de vida da população negra são resultado de injustos processos sociais,
culturais e econômicos presentes na história do país, contribuindo para um desigual acesso a
direitos e oportunidades, inclusive a garantia de direitos visando gênero e raça. E neste sentido,
para além da pauta pessoal e institucional, este conselho é composto por mulheres! mulheres
do campo, da cidade, mulheres trans, mulheres estrangeiras, gestoras, da sociedade civil. Cada
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uma com suas especificidades, somando para juntas sermos mais fortes! A Vice Presidente
Mariana agradece Ivanete pelo seu pronunciamento, a parabeniza mais uma vez e passa para
o próximo ponto da pauta; item cinco; 5) Apresentação do Balanço das Ações do CEDM
Gestão 2021 a 2023: A Vice Presidente Mariana inicia a apresentação mostrando em tela o
registro  das  ações  do  Conselho  desde  outubro  de  2021  a  outubro  de  2023,  os  assuntos
discutidos em 2022: Acompanhamento das ações do Plano Estadual dos Direitos das Mulheres;
Apresentação do NUMAPE;  Assentos exclusivos para mulheres em ônibus intermunicipais -
COPEDH ;  Acompanhamento dos dados de mortalidade materna;  Dados estatísticos da
violência doméstica e feminicídio no Paraná SESP/CODEM;  Apresentação do Power BI -
ferramenta da Defensoria Pública de acesso às informações dos equipamentos,
serviços, programas e/ou benefícios;  Atuação do NUDEM no fluxo de denúncias de violência
obstétrica e Regulamentação da Lei; Apresentação do MPT -  Termo de Cooperação Técnica
e Carta Compromisso alusiva ao Programa pelo fim da violência contra a mulher;  Visita
técnica ao DEPEN/Penitenciária Feminina;  Projeto de Lei que altera a Lei Maria da Penha, a
seguir  mostra  as  deliberações  de  2022:  Deliberação n° 001/2022 -  Aprovação do Plano
Estadual  dos Direitos  das Mulheres  2022-2025 e Deliberação nº 002/2022 - Apoio da
Implementação Programa de Dignidade Menstrual com recursos do FIA; prossegue mostrando
os assuntos discutidos em 2023: Estruturação e composição da nova Secretaria de Estado da
Mulher; Monitoramento do Plano Estadual dos Direitos das Mulheres; Apresentação da nova
Procuradora da Mulher – Deputada Cloara Pinheiro; Instalações do setor de maternidade e
pronto socorro obstétrico do Hospital Universitário da UEL; Acompanhamento das ações da
SESA voltadas à saúde da mulher e atenção materno infantil; Acompanhamento das ações
voltadas à promoção da igualdade de mulheres negras, ciganas, quilombolas e
indígenas – Diretoria de Igualdade Racial da SEMIPI; Desenvolvimento de plano de ações inter
conselhos estaduais; Lei de Licitações do PR; Acompanhamento dos dados do Comitê de morte
materna, infantil e fetal - SESA; Curso de Capacitação de Conselhos Municipais;  Alteração do
Art. 16 do regimento Interno do CEDM;  Criação e regulamentação do Fundo Estadual dos
Direitos da Mulher - FEDIM; Critérios de partilha e elegibilidade de recursos do FEDIM; Projeto
de Lei nº 607/2023 -  Dep. Ney Leprevost -  afixação de cartazes informativos sobre
o dever legal de comunicação às autoridades competentes em casos de estupro; Protocolo
do Feminicídio;   Padronização dos formulários de atendimento às vítimas de violência nas
delegacias; Implantação e metodologia de atuação das Casas da Mulher Brasileira; Aprovação
da Deliberação dos recursos do FEDIM; Eleição da nova gestão do CEDM – Biênio 2023-2025;
Apresentação do PL que institui o Código de Defesa dos Direitos da Mulher e Apresentação do
PPA pela SEPL com recorte de  gênero e raça;  a  seguir  mostra  as  deliberações  de  2023:
Deliberação nº 001-2023 - Definição de Presidente e Vice Presidente; Deliberação nº 002-2023 -
Comissão  eleitoral;  Deliberação nº 003-2023 - Participação do CEDM nas Caravanas;
Deliberação  nº  004-2023  -  Alteração  do  Art.  16  do  Regimento  Interno  do  CEDM;  fala que
gostaria de fazer o encaminhamento para a Comissão de Legislação e Normas deste Conselho a
pauta alteração do Regimento Interno para trabalhar de forma a proporcionar a criação da mesa
diretora, diretiva deste Conselho;  Deliberação nº 005-2023 - Edital Processo de Eleição Biênio
2023-2025 CEDM; Deliberação nº 006-2023 - Prorrogação do prazo de Inscrição das eleições
CEDM; Deliberação nº 007-2023 - Alteração da data da reunião ordinária de dezembro de 2023;
Deliberação nº 008-2023 – Repasse Fundo a Fundo e Deliberação nº 009-2023 - Prorrogação
de prazo para habilitação na Deliberação nº 008-2023; continua a explanação mostrando as
moções feitas em 2023: Moção 001/2023 - Reconhecimento ao trabalho que as profissionais da
enfermagem  desempenham;  Moção 002/2023 – Apoio e reconhecimento ao trabalho
desenvolvido pela SETI;  Moção 003/2023 - Apoio às ações realizadas para o incremento da
cobertura vacinal e exame preventivo do câncer de colo do útero; Moção 004/2023 – Contra a
Lei  20.127/2020  que  altera  a  Lei  19.701/2018  –  Violência  Obstétrica;  Moção  005/2023  -
Repúdio à Decisão do TJPR - que concedeu a guarda da criança ao pai com base na profissão
da mãe como comissária de bordo; Moção 006/2023 - Repúdio à violência política contra a
Vereadora de Pato Branco;  Moção 007/2023 - Contra os Projetos de Lei de autoria de
Vereador de Ponta Grossa  e  Moção 008/2023 – Apoio à Criação do  2º Juizado violência
Doméstica e Familiar Contra a Mulher;  vai  finalizando  mostrando  fotografias  e  registros  de
participações em alguns eventos em 2023, tais como, no dia 19 de abril – Ato de Celebração do
Dia Nacional dos Povos Indígenas – Palácio Iguaçu Conselheiras presentes: Mariana Lopes,
Mariana  Neris  e  Larissa  Marsolik;  no  dia  09  de  maio  -  Audiência Pública na Assembleia
Legislativa do Estado do Paraná - LGBTI+: Políticas Públicas, Direitos e Enfrentamento a Fake
News e Desinformação, Conselheira presente: Margot Lopes Iung; no dia 29 de maio – Caravana
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Paraná Unido pelas Mulheres em Curitiba,  Conselheiras presentes: Simone Beck Ribeiro,
Rosalina Batista, Larissa Marsolik e Mariana Neris; nos dias 29 e 30 de maio - Reunião Técnica
“O CRAM na prática” – Auditório Mário Lobo – Palácio das Araucárias, Conselheiras presentes:
Rosalina Batista, Mariana Neris; no dia 15 de junho – Caravana Paraná Unidos pelas Mulheres
em Cascavel,  Conselheiras presentes : Maria Inês Ramos de Godoy, Mariana Neris e Larissa
Marsolik;  no  dia  03  de  julho  –  Visita à Deputada Estadual Cloara Pinheiro –  Procuradora
Estadual  da Mulher,  Conselheiras presentes: Mariana Neris, Maria Isabel  Perreira Corrêa e
Alcileny Adriana da Cunha Artigas; no dia 06 de julho – Caravana Paraná Unido pelas Mulheres
em Irati Conselheiras presentes Mariana Neris, Maria Isabel Pereira Corrêa e Larissa Marsolik;
no  dia  10  de  julho  –  Audiência Pública sobre Enfrentamento e  Combate  ao  Feminicídio,
Conselheiras presentes Carmen Regina Ribeiro e Márcia Aparecida de Oliveira Neves; no dia
13 de julho – Caravana Paraná Unido pelas Mulheres em  Maringá,  Conselheiras presentes:
Isabela Candeloro Campoi, Larissa Marsolik; no dia 14 de julho – Caravana Paraná Unido pelas
Mulheres em Arapongas, Conselheiras presentes: Rosalina Batista, Larissa Marsolik; no dia 20
de julho –  Caravana Paraná Unido pelas Mulheres em  Guarapuava,  Conselheiras presentes:
Carmen Regina Ribeiro, Larissa Marsolik; no dia 22 de julho – Caminhada do Meio Dia – Paraná
Unido Contra o Feminicídio, Conselheiras presentes: Mariana Neris, Rosalina Batista, Ivanete
Paulino Xavier, Jane Cristina Lobato Vasques, Claudete Canezin, Silvana Rausis; no dia 27 de
julho – Caravana Paraná Unido pelas Mulheres em Campo  Mourão, Conselheiras presentes:
Marceli de Camargo e Mariana Neris;  no dia 04 de agosto -  Caravana Paraná Unido pelas
Mulheres em Ponta  Grossa,  Conselheiras presentes: Maria Isabel Pereira Corrêa,  Mariana
Neris e Larissa Marsolik; no dia 08 de agosto - Audiência Pública – O Papel das Instituições no
Combate  à  Violência  de  Gênero  –  organizado  pela  Procuradoria  da  Mulher,  Conselheiras
presentes  Carolina  Poliquesi,  Carla  Aguiar,  Kharin  Bevervanço, Alcileny Artigas, Claudete
Canezin, Simone Beck, Maria Isabel Corrêa, Simone Giroto, Jussara Ribeiro, Isabela Campoi,
Liza  Marie  Fortes,  Alessandra  Gama  Dias,  Regina  Vitorio,  Jane  Vasques,  Ivanete Xavier,
Fernanda Queiroz, Tais Gramowski, Rosalina Batista; nos dias 15 e 16 de agosto - Marcha das
Margaridas em Brasília  – DF,  Conselheiras  presentes Maria  Isabel  Pereira  Corrêa,  Daniele
Bittencourt Azevedo Perich, Cinara Corrêa de Freitas Tonatto, Maria Aparecida Neves; no dia
25 de agosto - Evento alusivo ao Agosto Lilás no município de Irati, Conselheira presente Maria
Isabel  Pereira  Corrêa;  no  dia  28  de  agosto  -  Inauguração  da  Procuradoria da Mulher de
Palmeira, Conselheira presente Maria Isabel Pereira Corrêa; no dia 04 de setembro - Audiência
Pública sobre Endometriose – ALEP, Conselheiras presentes Mariana de Sousa Machado Neris
e Carolina Bolfe Poliquesi; no dia 29 de setembro - I Encontro Nacional de Conselhos Estaduais
dos Direitos da Mulher em Brasília, Conselheiras presentes Mariana de Sousa Machado Neris,
Carmen Regina Ribeiro, Márcia Aparecida de Oliveira Neves e Daniele Bittencourt Azevedo
Perich; no dia 02 de outubro - Audiência Pública Outubro Rosa – ALEP, Conselheiras presentes
Mariana de Sousa Machado Neris, Simone Beck e Silvana Rausis Fcachenco; no dia 11 de
outubro - Inauguração da Procuradoria da Mulher de Tamarana, Conselheira presente Rosalina
Batista e no dia 30 de outubro o Evento de Posse das Conselheiras Gestão Biênio 2023 a 2025
na sede da OAB Curitiba; a Presidente Ivanete agradece a Mariana pela apresentação e passa
para o próximo ponto da pauta; item seis; 6) Informes da Secretaria Executiva: A Secretária
Executiva Maria Letícia Acurio Zavala Dellê  deseja um bom dia a todas,  inicia  os informes
registrando  as  justicativas  de  ausências  de  Conselheiras  nessa  reunião,  Conselheira  Carla
Aguiar da SESA por agenda de trabalho na data de hoje, Conselheira Natália Becchi Borcatto
da SEPL por reunião de trabalho na data de hoje e Conselheiras Erika Dmitruk e Claudete
Canezin da SETI por participação no evento Semana do Paraná faz Ciência  na data de hoje,
fala agora com relação aos ofícios encaminhados:  Ofício nº 080/2023 – Moção de Repúdio à
Decisão do Tribunal de Justiça do Paraná que concedeu a guarda da criança ao pai com base na
profissão da mãe como comissária de bordo, Ofício n°081/2023 para a SEPL – agradecimento
ao Conecta 399 pelo apoio e mobilização na divulgação da videoconferência realizada no dia
21/09/2023  da  Deliberação  nº  08/2023  Fundo  a  Fundo,  Ofício  n°083  para  a  Câmara  de
Vereadores de Pato Branco referente à moção de apoio à Vereadora Thânia Gehlen – incidente
ocorrido durante a Sessão Extraordinária em 21 de setembro de 2023,  Ofício n°084 para o
CMDM de Pato Branco referente à Moção de Apoio à Vereadora Thânia Gehlen – incidente
ocorrido durante a Sessão Extraordinária em 21 de setembro de 2023,  Ofício n°085 para o
NUDEM – Moção referente aos Projetos de Lei apresentados pelo Vereador Felipe Passos –
Câmara Municipal de Ponta Grossa, Ofícios n°086 e n°087 para a Câmara Municipal de Ponta
Grossa e para o CMDM referente à Moção a respeito dos Projetos de Lei apresentados pelo
Vereador Felipe Passos – Câmara Municipal de Ponta Grossa e Ofício n°088 para o Tribunal de
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Justiça referente a moção de apoio a respeito da criação do 2º juizado de violência doméstica e
familiar  contra  a  mulher  de  Cascavel,  Maria  Letícia  informa  agora  que  o  CEDM  tem
representantes que participam  do Núcleo de Prevenção de Violências e Promoção da Saúde e
Cultura de Paz e que são, a Titular Daniele Bittencourt Perich da FETEC e Suplente Maria Isabel
Pereira Corrêa da UBM, e como a FETEC não foi eleita para compor a gestão 2023-2025 do
CEDM, deve se indicar nova representante pois a próxima reunião do Núcleo está agendada
para  o  dia  22  de  novembro  de  2023,  a  Conselheira  Maria  Isabel  fala  que  permanece  na
Suplência e a Conselheira Rosalina Batista da ASSEMPA se propõe a ser a Titular no lugar de
Daniele,  todas  concordam,  a  Secretária  Maria  Letícia  finaliza  com  o  último  informe  a  ser
discutido que trata da alteração da data da reunião ordinária do dia 05 de dezembro deste
Conselho  para  a  data  do  dia  12  de  dezembro,  considerando  que nos dias  06,07 e  08 de
Dezembro acontecerá o evento “Encontro de Gestoras”, após discussão a Conselheira Jussara
Fátima Ribeiro  da SEAB propõe que a reunião ordinária do CEDM aconteça no dia 05 de
dezembro,  no  espaço  do  IDR  -  Instituto  de  Desenvolvimento  Rural  do  Paraná,  todas  as
presentes concordam, não tendo mais nada a tratar a Presidente Ivanete passa para o próximo
ponto da pauta; item sete; 7)  Aprovação do Calendário de Reuniões para o Ano de 2024:
Após a apresentação da sugestão das datas das reuniões ordinárias do CEDM para o ano de
2024 o calendário foi aprovado e será feita a deliberação e publicação do mesmo em Diário
Oficial, a Presidente Ivanete passa para o próximo ponto da pauta; item oito; 8) Relatório das
Comissões  Permanentes; 8.1)  Comissão  de  Trabalho  e  Autonomia:  Como  apenas  a
Conselheira Mariluce compareceu à reunião, não havendo quórum, a reunião desta Comissão
não foi realizada quando se tratariam as seguintes pautas, Pauta 1 - Informes sobre o Ônibus
Lilás – SEMIPI,  Parecer do CEDM: Pautar novamente na reunião de Dezembro,  Pauta 2 -
Relato  da APP Sindicato feito  em abril  -  plataformização na autonomia pedagógica,  piso
salarial, equidade de gênero, lista de presença/reconhecimento facial e alimentação, Parecer
do CEDM: Pautar novamente na reunião de Dezembro;  8.2) Comissão de Comunicação,
Mobilização  e  Acompanhamento  dos  Conselhos  Municipais:   Pauta  1 –  Curso  de
Capacitação de Conselhos, Parecer da Comissão: Considerando a proposta de realização da
reunião descentralizada para o mês de março de 2024, propõe-se que o primeiro módulo da
capacitação seja online, realizada no dia anterior da reunião ordinária do CEDM de dezembro,
desenvolvido pelas Conselheiras Rosalina, Carminha e Mariana, com carga horária total de 4
horas, que seja gravada e fique disponível para acesso a qualquer tempo. Proposta de que o
segundo módulo possa ser realizado juntamente a reunião descentralizada do mês de março,
com os  temas  sugeridos  pelos  participantes  do  primeiro  módulo;  Parecer  do  CEDM:  O
Conselho em consenso define que o primeiro módulo do curso deverá ser feito na reunião
descentralizada do dia 03 de abril de 2024 e os demais módulos deverão ser feitos online;
Pauta 2 – Reunião Ampliada e Descentralizada do CEDM/PR, Parecer da Comissão: Diante
da  impossibilidade da reunião  descentralizada  ser  realizada  ainda  este  ano,  a  Comissão
aprovou a sugestão de nova data, em Londrina, para o dia 05 de março de 2023; Parecer do
CEDM: O Conselho em consenso agenda a reunião descentralizada e ampliada para os dias
02 e 03 de abril de 2024, em Londrina; Pauta 3 - Protocolo nº 21.187.538-0 – Ofício 146/2023
– Procuradoria da Mulher de Curitiba – Deliberação nº 008/2023 – CEDM, sendo que trata o
presente protocolo de Ofício nº 146/2023 da Procuradoria da Mulher da Câmara Municipal de
Curitiba/PR  direcionado  à  Presidente  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Mulher  –
CEDM/PR, solicitando: a) A prorrogação do prazo para preenchimento do formulário para fins
de habilitação do município de Curitiba/PR, com vistas a possibilitar, em tempo hábil, o trâmite
de  Projeto  que  institua  o  Fundo dos Direitos  da Mulher no município;  b)  A alteração  da
exigência relacionada à paridade, tendo em vista a particularidade do Conselho Municipal de
Direitos das Mulheres – CMDM de Curitiba, que é composto por 40% de conselheiras(os) do
poder  público  e  60%  de  conselheiras(os)  da  sociedade  civil  organizada,  cuja  alteração
depende de deliberação do pleno e também de alteração da legislação que criou o Conselho.
A Diretoria de Políticas Públicas para Mulheres da SEMIPI elaborou a Informação Técnica nº
02/2023, onde informa não ser possível a alteração ou supressão do requisito paridade para
habilitação  de  repasse  fundo  a  fundo  previsto  na  Deliberação  nº  08/2023  e  que,  como
alternativa, o município pode firmar convênios, visando o fortalecimento das políticas voltadas
à população feminina, Parecer da Comissão: Ciente do solicitado pelo município de Curitiba.
Ratifica o contido na Informação Técnica nº 02/2023 da Diretoria de Política Pública para
Mulheres e solicita o encaminhamento da cópia da Informação para a Procuradoria da Mulher
do Município de Curitiba,  Parecer do CEDM:  Aprovado parecer da comissão, incluindo no
envio à Curitiba a memória da Comissão e que conste no ofício a sugestão para organização
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do fundo municipal e acompanhamento das próximas deliberações do CEDM; 8.3) Comissão
de Planejamento e Orçamento: Pauta 1 – Apresentação pela SEPL sobre o PPA com recorte
de gênero e raça: Foi realizada apresentação pela Cristina Viana de Jesus e Thiago da SEPL,
que esclareceram que a maior diferença do PPA 2024-2027 em relação ao PPA anterior foi o
tempo e a qualidade do preparo das fundamentações baseadas em diagnósticos técnicos, que
dialogaram com os indicadores de resultados. Houve um amadurecimento das metas a partir do
PPA anterior.  Os órgãos já entregavam mais de 300 ações, que não eram vistas pelo
instrumento do planejamento. Com essa nova metodologia, é possível aumentar o
monitoramento, com perspectiva quadrimestral e anual. No PPA 2024-2027 houve mais de 25
marcações de Gênero e Raça.  O PL-PPA do governo federal não entra no mesmo grau e
detalhamento porque as metodologias foram definidas de forma distinta. Ainda está em
forma de PL na ALEP e pode sofrer alteração; Parecer da Comissão: Convidar a Cristina e
o Thiago para apresentarem na plenária o processo de elaboração do PPA sensível a
gênero; Parecer do CEDM: Ciente. Encaminhar apresentação para as Conselheiras. Pauta 2
– Protocolo nº 21.095.925-4 – Minuta de Projeto Maternidade Santa Casa de Ponta Grossa:
Parecer da Comissão: Monitoramento dos protocolos que solicitam recursos para o CEDM
por meio de uma planilha preparada pela Maria Letícia. Remeter à próxima reunião da
comissão os três protocolos que chegaram para apreciação e definição de fluxo de
encaminhamento,  Parecer do CEDM:  Aprovado;  Pauta 3 –  Protocolo nº 20.875.050-0 –
Câmara Municipal de São José dos Pinhais – Solicitação de computadores para a
Delegacia da Mulher:  Parecer da Comissão:  Monitoramento dos protocolos que solicitam
recursos para o CEDM por meio de uma planilha preparada pela Maria Letícia. Remeter à
próxima reunião da comissão os três protocolos que chegaram para apreciação e definição
de fluxo de encaminhamento,  Parecer  do  CEDM:  Aprovado;  Pauta  4 -  Protocolo nº
20.860.835-5 – Procuradoria da Mulher de Santo Antônio da Platina – Solicitação de apoio
para instalação da Delegacia da Mulher:  Parecer  da  Comissão:  Monitoramento dos
protocolos que solicitam recursos para o CEDM por meio de uma planilha preparada pela
Maria Letícia. Remeter à próxima reunião da comissão os três protocolos que chegaram
para apreciação e definição de fluxo de encaminhamento,  Parecer do CEDM: Aprovado;
Pauta 5 – Panorama da fase de habilitação dos municípios à DELIBERAÇÃO nº 008/2023 –
CEDM/PR-Apoio e Fortalecimento da Política Pública dos Direitos da Mulher – 07 de outubro de
2023: Parecer da Comissão: 154 municípios encaminharam o Formulário. O que corresponde
a mais de 38% dos municípios paranaenses que participaram deste processo de habilitação; 83
municípios  se  habilitaram,  destes  38  exclusivamente  para  a  cota  fixa,  42  para  umas  das
possibilidades  da  cota  variável,  e  3  se  habilitaram  para  a  OPM,  CRAM  e  Acolhimento
(Guarapuava,  Londrina  e  Ponta  Grossa),  ou  seja,  atenderemos  com  os  recurso  de  R$
5.755.000,00, mais de 20% dos municípios do Paraná; 71 não se habilitaram, por não possuir
Conselho,  Fundo,  ou  os  dois  e/ou  não  encaminharam  a  documentação  pertinente;  Os  83
municípios habilitados terão até dia 20/11 para realizar o aceite por meio do Termo de Adesão e
preencher o Plano de Ação aprovando os mesmos no CMDM; O Núcleo Financeiro Setorial -
NFS da SEMIPI deverá empenhar até a data de 05/12/2023 e realizar o repasse de recursos
até 08/12/2023,  Parecer do CEDM:  Ciente. Pautar a cada três meses nesta comissão;  8.4)
Comissão de Enfrentamento da Violência  Contra  a  Mulher:  A Comissão  apresentou as
seguintes  pautas discutidas: Pauta 1 -  Denúncia município de Foz do Iguaçu – mulheres
gestantes  negras: Parecer  da  Comissão:  Realizar  reunião  Interconselhos  –  Conselho
Estadual  da  Mulher  e  Conselho  Estadual  de  Igualdade  Racial  –  primeiramente  com as
comissões afetas e áreas técnicas para discussão de estratificação de risco e cesariana a
pedido  de  gestantes  negras,  em formato  on-line  com pauta  única,  Parecer  do  CEDM:
Pautar novamente na reunião desta comissão do mês de dezembro, para aprofundar o tema
e trazer para plenária. Convidar todas as conselheiras para participar desta reunião; Pauta 2 -
Denúncia  sobre  o  Atendimento  de  mulheres  em  situação  de  violência  no  município  de
Matinhos: Parecer  da  Comissão:  Formalizar  visita  ao  equipamento  pelo  CEDM com a
SEMIPI  –  Coordenação  de  Enfrentamento  as  Violências  –  Sugestão  dia  13/11
(considerando Evento que acontecerá no Litoral – informação Maria Isabel) - Conselheiras
Carmen  e  Maria  Isabel,  Parecer  do  CEDM:  Consultar  a  SEMIPI  qual  data  tem
disponibilidade e passar para a comissão. Que a SEMIPI agende e organize essa visita; 8.5)
Comissão de Legislação e Normas: Por falta de quorum não houve reunião dessa Comissão;
a Presidente Ivanete devido ao horário avançado propõe que a pauta a ser tratada ainda na
reunião  do  dia  de  hoje, “Apresentação  das  Ações  do  Plano  Estadual  da  Mulher  da
Secretaria de Estado da Educação e da Secretaria de Estado da Justiça e Cidadania” seja
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feita em reunião extraordinária no dia 28 de novembro de 2023 das 9 as 12 horas da manhã, no
formato virtual,  todas as presentes concordam com esse encaminhamento, não tendo mais
nada  a  tratar  passa-se  para  o próximo  ponto  da  pauta;  item  nove;  9)  Palavra  das
Conselheiras; A Conselheira Márcia Aparecida de Oliveira Neves pede a palavra para lembrar
sobre  a  organização  das  Conferências  Nacionais  da  Educação  (CONAES)  que  estão
acontecendo em vários Municípios do Paraná, que pensa ser muito importante as conselheiras
se  inscreverem  por  setores,  movimento  de  mulheres,  ou  outros  movimentos,  então  pede  a
participação para ajudar nesses debates da CONAE principalmente com relação a questão de
gênero  nos  currículos  escolares,  quando  em  algumas  escolas  existe  uma  lei  que  proíbe  a
discussão de gênero e sexualidade, finaliza a sua fala dizendo que gostaria de deixar registrado
nessa reunião também o descontentamento com o processo da retomada de militarização das
escolas estaduais do Paraná, sendo que trata de impor um modelo educacional que sufoca a
liberdade de pensamento e prejudica nosso futuro, que o projeto de escolas cívico-militares não
se trata de segurança, mas sim de controle, militares fazendo o monitoramento das professoras,
pedagogas  dentro  das  escolas,  diz  que  é  com  muita  preocupação,  indignação  e
descontentamento que traz o registro dessa questão e que inclusive irá solicitar essa pauta para
reunião de Dezembro deste Conselho, a Conselheira Larissa Marsolik pede a palavra, diz que
gostaria  de compartilhar  que este  Conselho  será  convidado  a  participar  do evento Encontro
Estadual  de Políticas para Mulheres que está sendo organizado pela SEMIPI,  quando serão
mobilizados os 399 municípios do estado do Paraná e a programação desse evento comporá a
programação dos 21 dias de ativismo que se inicia nos meados do mês de Novembro e também
acontecerá  nos dias  6,  7  e  8 de Dezembro o  I  Encontro  de Gestoras  de Políticas  para  as
Mulheres do Paraná, com previsão de um público de 500 participantes e já antecipa o convite a
todas as Conselheiras, a Presidente Ivanete agradece Larissa pela sua fala, a Conselheira Bruna
Ravena pede a palavra para fazer um convite as Conselheiras para que participem do evento IV
Marcha da Diversidade -  Parada do Orgulho LGBT a qual  ela é a organizadora por 4 anos
consecutivos, então pede que seja designada uma representante desse Conselho para participar
desse evento, talvez fazendo uma fala, que isso será muito importante para a população LGBT e
acontecerá no dia 12 de novembro em Foz do Iguaçu, a Presidente Ivanete agradece Bruna pelo
convite e que vai verificar a possibilidade de indicação de uma Conselheira da Sociedade Civil
para a representação nesse evento,  a Conselheira Rosalina pede a palavra para contar que
participou de uma Conferência de Habitação em Londrina e que colocou uma pauta que foi
aprovada sobre a questão dos Municípios  construírem moradias próprias para mulheres que
sofrem violência doméstica, uma garantia em lei, de moradias para acolhimento dessas mulheres,
a Presidente Ivanete parabeniza e agradece Rosalina e  não tendo mais nenhuma solicitação de
fala agradece a todas as Conselheiras, Convidadas(os), Colaboradoras(es) e toda a equipe da
Secretaria  da Mulher  e  finaliza  desejando  um ótimo final  de tarde,  dando  por  encerrada a
Reunião Ordinária. Esta ATA foi degravada por Sandra Cristina Hey Paizani da Equipe Técnica
da Secretaria Executiva da SEMIPI, e será encaminhada as Conselheiras para contribuições,
depois  de aprovada  em reunião plenária  será  publicada  no DIOE e publicizada  no site  do
CEDM/PR.
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